Lubomír Vacek
Příprava a realizace projektu studie k problematice hodnotového systému, světového názoru a politické orientace české populace

Práce na realizaci projektu byly zahájeny v únoru 2015 výzkumným týmem Klubu společenských věd ve složení Ing. Lubomír Vacek, CSc., RSDr. Ján Mišovič, CSc. a PhDr. RSDr. Jiří Zelina. Garantem projektu je Klub společenských věd.

Smysl studie, její společenský význam
Vztah lidí ke společnosti a k veřejným záležitostem je dlouhodobě sledovaným tématem mnoha společenskovědních a politických institucí a autorit. Existuje více pohledů a přístupů k jeho analýze a společenskému využití. Dosavadní vědecké práce a studie k uvedené problematice jsou často jen popisné, nevedou vždy k zřetelnému vyústění, anebo se zabývají pouze dílčími aspekty. Jsou často prezentovány jako květnaté úvahy.
Navrhované téma má širší společenský význam pro odborná vědecká a výzkumná centra i pro širokou veřejnost. Studie má přispět k dokonalejšímu poznání tvorby a formování světového názoru, hodnotových orientací, úlohy morálky, sociálních a psychických vlivů, problematiky manipulace obyvatelstva, jeho vzdělávání a informovanosti. A tím vytvořit předpoklady k využití poznatků v praktické politice vedoucí k formování budoucí sociálně spravedlivé společnosti.
Zatímco v jiných vědních oborech – např. přírodních a technických - poznání podstaty a funkce jevů v posledních letech významně pokročilo a dosáhlo mimořádných výsledků, poznání společenských procesů, zejména v analytické a komparační rovině, se rozvíjí jen velice pozvolna, nemluvě o efektivním využívání poznatků ve společenské praxi.
Studie nemá za cíl vytvářet nové teorie a ideové směry, ale přispět dílčím způsobem ke zdokonalení a odhalení dalších souvislostí společenského vývoje ve stadiu poznání začátku 21. století.

Charakteristika a popis předmětu zkoumání, obecné zaměření studie
Předmětem studie bude proces utváření a formování světového názoru a politických orientací české populace. Bude jím poznání základních souvislostí, pravidelností a zákonitostí tohoto procesu, poznání intenzity vlivu jednotlivých faktorů – ekonomických a sociálních podmínek, vztahu k majetku, životního prostředí, morálních aspektů, psychických vlastností a schopností, působení sociálního původu, tradic a kultury, zaměstnání, vzdělání,...
A to v návaznosti na utváření životních hodnot a společenských postojů různých sociálních skupin, a v komplexním pojetí různých faktorů vlivu a jejich vzájemných vztahů.
Z hlediska kvality a úrovně práce půjde o vědeckovýzkumnou studii odborného charakteru. A to na bázi středního dosahu poznání zkoumaného předmětu, obsahu.

Charakteristika východisek
Základním filozofickým východiskem zkoumání tématu je dialekticko-materialistické pojetí společnosti, spočívající v uznání koneckonců primární funkce ekonomiky ve vývoji společenských jevů. Souhrnné pojetí formování světového názoru a politické orientace osob současně předpokládá nadstavbový charakter společenského vědomí, jehož součástí je zkoumané téma - politická orientace. V tom smyslu bude studie založena na odmítnutí idealistických představ vývoje společnosti a na jejím subjektivním posuzování a výkladu.
Z hlediska rozsahu zkoumané problematiky bude studie pokusem o shrnutí a zhodnocení dosud zjištěných poznatků, jak se jimi zabývají jednotlivé společenskovědní obory – filozofie, ekonomie, historie, sociologie, psychologie, politologie, kulturologie, informatika a teorie řízení.

Specifikace zkoumané oblasti, předmětu
Úvodním, vstupním a svým způsobem základním determinujícím aktem bude operacionalizace klíčových pojmů, slov a podstatných znaků souvisejících s obsahem tématu: světový názor, politická orientace, veřejné mínění, životní hodnoty, hodnotová orientace, hierarchie hodnot, morálka, morální vzorce, masové ovlivňování a manipulace, politické chování.
A také s tím související řada vedlejších pojmů: tradice, normy, životní prostředí.
Těžiště práce bude spočívat v analýze (specifikace, váhy a posloupnosti) jednotlivých vlivů působících na formování světového názoru a politické orientace osob: ekonomické a sociální postavení a prostředí, psychické vlivy, působení sdělovacích prostředků, životní zkušenosti, tradice, morálka, životní potřeby a hodnoty, hierarchie hodnot, politické postoje a chování.
V souvislosti s tím půjde i o zmapování alespoň základní struktury světového názoru a politické orientace včetně vysvětlení vzájemného vztahu obou těchto kategorií. Specifickou částí studie bude analýza světového názoru české populace, v první etapě studie zmapování základních směrů levicově-pravicové škály, resp. stavu apolitičnosti populace. A dále pak světového názoru podle schématu: materialistický – idealistický (liberální, náboženský, socialistický,…).
Nedílnou součástí prací bude studium různých sociálních skupin a jejich politické orientace a světového názoru. Je míněna celá základní sociální struktura populace: věková, podle místa bydliště, pohlaví, ekonomické aktivity a situace, životní úrovně, vzdělání, životního stylu apod.
Další postupnou, mimořádně důležitou fází poznání bude zjištění určité hierarchie a váhy faktorů ovlivňujících vytváření a formování politických orientací. A také zjištění vlivu genetických a sociálních algoritmů podle schématu: životní hodnoty – světový názor – politická orientace. A posléze pokus o sestavení určitého modelu, schématu procesu: životní prostředí – hodnotová orientace – postoje – chování.
Při mapování procesu bude zřejmě vznikat mnoho dotazů, otázek souvisejících s podstatou, fungováním a formováním vztahů mezi jednotlivými faktory vlivu, např.:
Které faktory a jak ovlivňují formování světového názoru a politického zaměření osob?
Jaký je vztah životních hodnot, světového názoru a politické orientace?
Jakou silou ovlivňuje světový názor morálka?
Je pro formování politické orientace podstatné, důležitější morální zaměření, třídní původ anebo působení sdělovacích prostředků?
Které vlastnosti člověka jsou pro to rozhodující, závažnější?
Existují u lidí psychické dispozice pro jejich politickou orientaci? Jakou úlohu v tomto procesu má sklon ke konzervativnosti, k agresivitě, k podléhání autoritám?
Řídí se lidé spíše podle svých zkušeností, nebo podle toho, co jim kdo řekne anebo co vidí v televizi?
Jaká je úloha egoismu a altruismu při formování politické orientace?
Rozhoduje životní úroveň člověka, jeho majetnost o formování politické orientace?
Do jaké míry je propojeno náboženské cítění a přesvědčení, religiozita a také víra v nadpřirozené síly s politickou orientací lidí?

Zpracovatelské postupy, metody práce
Zpracování studie předpokládá využití teoretických i empirických postupů poznávání. A to v přímé i zprostředkované vazbě, která umožní komplexní uchopení složitého tématu. Zpracování se nebude opírat pouze o spekulativní postupy, anebo pouze o souhrn empirických poznatků, jak tomu bývá často při výkladu vlivu různých faktorů na formování společenských jevů. Výsledky prvotních i průběžných analytických prací budou syntetizovány do dílčích a souhrnných stanovisek, objektivních poznatků a závěrečných hodnocení.
Analytická činnost bude realizovaná v sekundárních analýzách a testování dat i studijním využitím poznatků dostupných z dřívějších výzkumů jiných institucí. A také vlastními sociologickými šetřeními na reprezentativním souboru populace ČR. Toto šetření bude zaměřeno na zjištění názorů občanů ČR na některé faktory související s tématem – např. ovlivňování masovými prostředky nebo působení okolí na utváření světového názoru. Takovéto výzkumné sondy lze využít k další fázi zkoumání za účelem základního zmapování postojových orientací.
Důležitou roli zde sehrají i ankety expertů různých společenskovědních oborů. V tomto případě půjde o anketní zjištění názorů odborníků na souhrn vlivů, ekonomicko-sociálního prostředí, masových sdělovacích prostředků, morálních faktorů, působení tradic a rodinného pracovního a přátelského prostředí.
A v neposlední řadě se uvažuje i o využití poznatků z psychologických testů - dříve realizovaných, anebo o perspektivním provedení testů vlastních. Může být využit také některý z funkčních osobnostních testů k vlastnostem a schopnostem lidí, souvisejících s formováním jejich světového názoru a politické orientace.
Na základě získaných poznatků bude možné sestavit, stanovit určitá schémata a modely formování světového názoru lidí a jejich politickou orientaci.

Organizační zabezpečení a časové rozvržení
Ze struktury a rozsahu tématu je zřejmé, že práce na studii budou vyžadovat součinnost několika společenskovědních oborů, a tím týmovou kooperaci více odborných pracovníků. Bude záležet i na vyvážení týmu ve smyslu podílu různých oborů na jednotlivých etapách prací.
Z dosavadních zkušeností plyne, že ve společenskovědních disciplínách sólová práce má jen omezené výsledky. V tomto smyslu bude kladena vyšší organizační náročnost na vedení prací, spolupráci autorského týmu atd. Předpokládá se, že do další spolupráce bude externě zapojeno více specialistů z různých společenskovědních oborů. Další práce jsou rozvrženy do delšího časového úseku, a to i několika let.
V první fázi přípravných prací se tým orientoval na zpracování výchozích podkladů – upřesnění cílů a postupu prací, přípravu základních operacionalizací a klíčových pojmů. Byly formulovány první hypotézy.
V současné době byl realizován pilotní výzkum, při němž bylo respondentům v obsáhlém dotazníku položeno 115 dotazů. Ty byly orientovány k široké problematice podle proponovaného záměru projektu, zejména ke zjištění charakteristik jednotlivých základních faktorů – ekonomických a sociálních podmínek, vztahu k majetku, životního prostředí, morálních aspektů, působení sociálního původu, tradic a kultury - a jejich odrazu v názorech a postojích občanů. Výsledky jsou nyní vyhodnocovány.
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